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Pocet u&astnik: 1070 Pocet uloh: 40

Cista uspéénost: 58,5 % Max. mozné skére: 40,0
Korig. Uspésnost: 58,8 % Max. dosazené skore: 40,0
Hruba uspésnost: 66,4 % Min. mozné skore: -13,3
Priimérné skére: 23,4 Min. dosazené skore: -1,3

Median skoére: 25,3 Smér. odchylka skore: 8,8
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Ktora z nasledujticich bunkovych Struktur sa vyskytuje iba
u eukaryotov?

(A) cytoplazmatickd membrana
(B) ribozoémy

(C) bunkova stena

(D) mitochondrie

|

Ktory typ buniek vznika meiotickym delenim?
(A) Crevna bunka

(B) neurén

(C) spermia

(D) bunka sietnice

I

Vyberte nespravne tvrdenie o lokalizacii replikacie (teda
syntéze DNA) v eukaryotickej bunke.

(A) Replikacia prebieha v jadre.

(B) Replikacia prebieha v cytoplazme.
(C) Replikacia prebieha v plastide.

(D) Replikacia prebieha v mitochondrii.

Ktoré z nasledujucich organizmov povazujeme za ,,Zivé* vo
vSetkych zmysloch tohto slova, teda Ze u nich platia vSetky
vSeobecné vlastnosti zivych ststav?

(A) viroidy

(B) priony

(C) baktérie
(D) bakteriofagy

‘

Pri ktorych vitaminoch moéze vzniknut hypervitamindza,
pretoze ich nase telo v pripade prebytku nevie vylucit
v mo¢i?

(A) uvitaminov A, D, K

(B) iba u vitaminu C

(C) u B-komplexu a vitaminu C

(D) u tiaminu (B,) a riboflavinu (B,)

Ktory z nasledujucich javov oznacujeme v evoluénej biologii
ako adaptivnu radiaciu?

(A) situdciu, ked’ dojde k vyraznému zmensSeniu populacie
urcitého druhu

(B) krizeniu dvoch pribuznych druhov za vzniku d’alSieho
nového druhu

(C) situdciu, ked’ dojde k prenosu bakteridlnej] DNA do
gendmu eukaryotického hostitel’a

(D) obdobiu rychleho vyveja znakov organizmov
nasledované vznikom mnohych novych druhov
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Vyberte, ktora moznost spravne prirad'uje obrazok typu
svalstva k jej nazvu.

1 — kostrové svalstvo
2 — srdcové svalstvo

3 —hladké svalstvo

(A) 1B, 2C, 3A
(B) 1C, 2B, 3A
(C) 1A, 2B, 3C
(D) 1C, 2A, 3B

Ako sa oznaCuje spolo¢né vyustenie traviacej,
rozmnozovacej a vylu¢ovacej sustavy niektorych stavovcov?
(A) kloaka

(B) ritny otvor

(C) posva

(D) uterus

Vyberte, ktord moznost spravne priraduje zastupcov
roznych skupin zivocichov k typu dychacej ststavy, ktorta
maju.

1 |plucny vak A [vCela medonosna (Apis mellifera)
2 |ziabre B |delfin skakavy (Tursiops truncatus)
3 |plica C |kapor oby¢ajny (Cyprinus carpio)
4 |[cely povrch tela| D [slimék zahradny (Helix pomatia)
5 |vzdus$nice E |nezmar hnedy (Hydra oligactis)

(A) 1B, 2C, 3A, 4D, 5E
(B) 1E, 2B, 3D, 4A, 5C
(C) 1D, 2C, 3B, 4E, 5A
(D) 1A, 2C, 3B, 4E, 5D
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Medzi zakladné znaky zivoéichov patri schopnost’

rozmnozovania ¢ize reprodukcia, ktora slizi na zachovanie
rodu a prenos genetickej informacie. Spdsob rozmnozovania
mozeme rozdelit na pohlavny (sexualny) anepohlavny
(asexualny). Nizsie su uvedené pojmy, ktoré mozno priradit’
k jednému alebo druhému spésobu rozmnoZzovania.

1) gonochoristi

2) pucanie

3) sexualny dimorfizmus

4) klon

5) puberta

6) polyembryonia

7) gonady

Vyberte z moznosti t, ktorda obsahuje iba pojmy spojené
s nepohlavnym rozmnozovanim.

A 1,3,4,6

(B) 2,3,4,7

© 2,4,6

(D) iba2,3,4

11

Z nasledujicich tkaniv a organov vyberte tie, ktoré
u stavovcov nie su ektodermalneho povodu.

(A) organy obehovej stistavy

(B) pokozka

(C) vystelka zaciatku a konca traviacej trubice

(D) chlpy, nechty, kopyta, rohy, perie

12

Aky proces prebieha v glomerule nefronu oblicky?

(A) filtracia krvi

(B) vstrebavanie vody

(C) resorpcia ibnov Na*" a CI
(D) zahustovanie mo¢u

13

Ktora cast mozgu stavovcov zodpovedd za udrziavanie
rovnovahy a celkovi koordiniciu zmyslovych podnetov
spojenych s pohybom zivoc¢icha?

(A) stredny mozog
(B) predizena miecha
(C) mozocek

(D) zadny mozog

14

Vyberte tvrdenie, ktoré plati o siniciach.

(A) Sinice sa zivia rozkladom organickych latok.

(B) Sinice sa podiel’aju na vzniku vodného kvetu.

(C) Sinice sa pouzivaju uz od prvej svetovej vojny pri
priemyselnej vyrobe antibiotik.

(D) Sinice st vyznamnym povodcom infekénych ochoreni.

© Scio 2024

Ktora z ponukanych moznosti obsahuje iba ochorenia
bakterialneho pévodu?

1) tetanus, tuberkuldza, brusny tyfus, mor, cholera

2) zaskrt, angina, Sarlach, kvapavka, salmoneldza

3) detska obrna, opar, tuberkuloza, osypky, toxoplazméza

4) Creutzfeldtova-Jacobova choroba, pasovy opar,
Sarlach, slintavka, dyzentéria

(A) 1a2
(B) 2a3
(C) 1,324
(D) iba 2

Pre bakterialnu bunku je typické, Ze jej geneticka informacia
nie je ulozend v jadre, ale vo forme tzv. nukleoidu. Akym
pismenom je na obrazku oznaceny nukleoid?

(A) A
(B) B
©C
(D) D

—
5

Ako nazyvame Stadium virusovej infekcie, ked’ je nukleova
kyselina virusu zaclenena do gendému hostitel'skej bunky?
Toto §tadium virusu moze byt’ dlhii dobu neaktivne a prejavit
sa omnoho neskor, napriklad pri oslabeni organizmu.

(A) kapsid

(B) viroid

(C) provirus

(D) virién

—
g

Ktorej ¢eladi dvojkli¢nolistovych rastlin patri nasledujuci
opis?

Velmi pocetnd celad’ zahrfiujica hmyzosnubné byliny
idreviny. Typické su zlozené listy vybavené palistkami,
niekedy zakoncené uUponkom. Kvety si sumerné,
usporiadané do strapca alebo hlavky. Je pre ne typické
tvarové rozlisenie korunnych lupienkov na vrchnej strieske
(pavéze), dve postranné kridla a dole umiestneny ¢lnok.
Plodom je struk.

(A) mrkvovité (dpiaceae)

(B) kapustovité (Brassicaceae)

(C) bobovité (Fabaceae)

(D) borakovité (Boraginaceae)
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Na obrazku je zachyteny kvet magnolie (rod Magnolia).
Pismenami A a B st oznacené vybrané rastlinné organy.
Vyberte spravne tvrdenie.

(A) Obe sipky (A i B) oznacuju piestiky.
(B) Sipka A oznatuje ty¢inky, zatial’ &o §ipka B piestiky.
(C) Sipka A oznatuje piestiky, zatial’ ¢o $ipka B
oznacuje ty€inky.
(D) Sipka A oznatuje zavreté ty¢inky, zatial’ ¢o §ipka
B oznacuje uz otvorené ty¢inky.

%)
=

Ktord z nizSie uvedenych casti rastlin vyuzivanych
v potravinarstve nie je rastlinnym plodom, ale ide o Cast’
rastliny?

(A) obilka pSenice

(B) vanilkovy lusk

(C) Kkarfiol

(D) makovica maku siateho

|
=

Ktory z nasledujucich druhov ihlinanov nepochadza
z Europy?

(A) jedla biela (4bies alba)

(B) smrek obycajny (Picea abies)

(C) borovica hladka (Pinus strobus)

(D) smrekovec opadavy (Larix decidua)

)
b

Aku funkciu plni rastlinné pletivo aerenchym?

(A) Je to hlavné fotosyntetizujice rastlinné pletivo zlozené
z jednosmerne pretiahnutych buniek obsahujucich
vel’ké mnozstvo chloroplastov.

(B) Vd’aka mechanickej odolnosti plni predovsetkym
opornu funkciu, je tvorené hrubostennymi bunkami
prepojenymi plazmodezmami.

(C) Sluzi na prevzduSiiovanie €asti rastliny, napr.
takych, ktoré rasti pod vodou.

(D) Sluzi ako zasobaren vody, napr. u kaktusov, ide
o riedke pletivo.
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23.

Z akého dovodu sa medvede biele nezivia tu¢niakmi?

(A) Tucniaky st prili§ rychle, medvede biele ich nedokazu
ulovit’.

(B) Tuéniaky a medvede biele sa vo vol’'nej prirode
nestretni.

(C) Tucniaky st schopné v skupine zattocit’ na predatora
a zahnat ho.

(D) Miso tucniakov je nepozivatelné.

24.

Hmyz sa rozmnozuje pohlavne a pohlavia st oddelené.
Vyvoj je nepriamy a uskutociiuje sa dvoma spoésobmi. Bud’
ide o vyvoj s premenou nedokonalou cize , alebo
vyvoj s premenou dokonalou, inak tiez . Pri vyvoji
s premenou dokonalou je oproti druhému spdsobu jedno
$tadium naviac, ktoré sa nazyva

Vyberte moznost’, ktord v spravnom poradi dopliiuje vyrazy
vo vete.

(A) holometabdliu; hemimetaboliu; kukla

(B) hemimetaboéliu; homometaboéliu; imago

(C) hemimetaboliu; holometabdliu; larva (nymfa)
(D) hemimetaboliu; holometabéliu; kukla

25

Bezec pocas behu monitoruje svoju tepovu frekvenciu, ta sa
pohybuje okolo hodnoty 180 tepov za minatu, nachadza sa
teda v tzv. anaerébnom pasme. Ktora latka sa mu v tomto
pripade hromadi vo svaloch ako medziprodukt metabolizmu?

(A) laktat
(B) glykogén

(O) pyruvat
(D) kyselina chlorovodikova

26

Ktory z ponukanych svalov je v I'udskom tele najdolezitejsi
na umoznenie dychania?

(A) deltovy sval

(B) kyvac hlavy

(C) branica

(D) krajcirsky sval
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Urcte, o aka tekutinu vyluovanii ludskym telom ide
v nasledujicom opise.

Ide o bezfarebntl, slabo alkalicku tekutinu s pH 7-8, ktorej
denna produkcia je 1-2 litrov. Cinnost Zliaz, ktoré ju
vylucuju, je riadena vegetativnymi nervami a sekrécia je
d’alej ovplyvnena zrakovymi, ¢uchovymi a sluchovymi
vnemami. Je tvorena z 99 % vodou a d’alej obsahuje i6ny,
hlien, enzymy a d’alSie latky.

(A) tkanivovy mok

(B) mo¢

(C) pot
(D) sliny

)
g2

Kde v P'udskom tele mézeme néjst’ Leydigove bunky a aka je
ich funkcia?

(A) Vo vajickovode a ich funkciou je zabezpecenie
transportu vajicka do maternice.

(B) V semennikoch a ich funkciou je produkcia
testosterénu.

(C) V semennikoch a ich funkciou je ochrana a vyziva
spermii.

(D) V zltom teliesku a ich funkciou je produkcia
gestagénov.

N
|

Krv je zloZena z tekutej zlozky (krvnej plazmy) a niekol’kych
typov krvnych teliesok (¢ervenych krviniek, bielych krviniek
a krvnych dosti¢iek). Nizsie je uvedeny zoznam tvrdeni
o jednotlivych typoch krvnych teliesok:

1) Ide o bezfarebné bunky s jadrom, ktoré maji
nepravidelny premenlivy tvar.

2) Nejde o pravé bunky, ale o ulomky buniek
(megakaryocytov).

3) Ide o bezjadrové bunky s plochym okruhlym
tvarom.

4) Nemaji schopnost delenia a maji obmedzenu
zivotnost’ 110-120 dni.

5) Podielaju sa na zastave krvacania a zabezpecuju
zrazanlivost’ krvi.

6) Zabezpecuji imunitné reakcie organizmu.

7) Ich funkciou je transport dychacich plynov.

8) Zanikaju v peceni a slezine.

Vyberte z moznosti ta, ktord obsahuje iba cisla spravnych
tvrdeni o ¢ervenych krvinkach.

A) 2,4,5,7

B) 1,5,6,8

(©) 3,4,6

D) 3,4,7,8
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Vyberte z nasledujucich ochoreni to, ktoré nepatri medzi
ochorenia opornej a pohybovej stistavy.

(A) osteoporodza
(B) artréza

(C) ateroskleroza
(D) krivica

31

Podl'a miesta vzniku delime hormoény na Zl'azové, tkanivové
aneurohormény. Zlazové hormény vznikajii v endokrinnych
zlazach a s vylu¢ované priamo do krvi. Vyberte moznost,
kde je ku kazdému hormoénu spravne priradeny organ,
v ktorom je produkovany.

1 | inzulin A | stitna zlaza

2 | oxytocin B | podzaludkovéa zl'aza
3 | kortizol C | hypotalamus

4 | kalcitonin | D | gonady

5 | testosteron | E [ nadoblicky

(A) 1A, 2D, 3B, 4C, 5E
(B) 1B, 2C, 3D, 4A, 5E
(C) 1B, 2C, 3E, 4A, 5D
(D) 1B, 2A, 3E, 4D, 5C

32

Co patri k beznym prejavom neliedenej hypofunkcie
(znizenej Cinnosti) Stitnej zl'azy u ¢loveka?

(A) zvysena produkcia horménov tyroxinu a trijodtyroninu

(B) ubytok telesnej hmotnosti, hnacky, zvySeny krvny tlak

(C) unava, ospalost’, zimomravost’

(D) znizena tvorba inzulinu a s fiou spojend cukrovka
(diabetes)

33

Otec ma krvna skupinu AB, matka krvna skupinu A. Aké
krvné skupiny sa mozu vyskytovat’ u ich deti?

(A) iba skupiny A a B

(B) iba skupiny A a AB

(C) iba skupiny A, B a AB

(D) iba skupiny A,Ba0
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Ktoré tvrdenie o vyskyte chromozomu Y v [ludskych
bunkach je spravne?

(A) Pravdepodobnost’ jeho vyskytu v spermii je oproti
chromozoému X poloviéna.

(B) Ma rovnaku pravdepodobnost’ vyskytu v spermii
ako chromozém X.

(C) Ma rovnaku pravdepodobnost’ vyskytu v neoplodnenom
vajicku ako chromozém X.

(D) V somatickych bunkach muzskych jedincov sa
vyskytuje v dvoch kopiach.

[
2

Aka je pravdepodobnost, Zze pri krizeni jedincov
s kombinaciou aliel AA a Aa v prvej generdcii vznikne
jedinec aa?

(A) 100 %

B) 50%

©) 25%

(D) Ziadna z vysSie uvedenych moZnosti nie je spravna.

[
=

Vyberte z moznosti ta, ktord spravne priraduje vyznam
pojmom z oblasti genetiky mnohobunkovych organizmov.

Fenotyp heterozygdta je zhodny
1 |homozygot A [s fenotypom dominantného
homozygota.

Vo fenotype jedinca sa prejavuju
2 |kodominancia | B [obe r6zne dominantné alely
v rovnakej miere.

Fenotyp heterozygodta sa

3 neuplna . C |nezhoduje s fenotypom Ziadneho
dominancia .
z homozygotov.
4 uplna D Jedinec, ktorého gén je zastipeny
dominancia réznymi alelami.

Jedinec, ktorého gén je zastipeny

> |heterozygdt E zhodnymi alelami.

(A) 1D, 2B, 3A, 4C, 5E
(B) 1D, 2B, 3C, 4A, 5E
(C) 1E, 2B, 3C, 4A, 5D
(D) 1E, 2A, 3B, 4C, 5D

[}
50

Ktorym typom mutécie je spdsobeny Downov syndrém?

(A) stratou jedného paru nukleotidov na chromozoéme ¢. 12
(B) trizémiou 21. chromozému

(C) duplikaciou casti 26. chromozému

(D) stratou jedného paru nukleotidov na chromozéme ¢. 8
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Na ktorom z uvedenych obrazkov je schematicky zobrazena
populécia?

(A)

(B)

©

(D)

V prirode ¢asto nachadzame organizmy Zijuce vo vztahu,
ktory je vyhodny pre oba druhy (tzv. mutualizmus). Ktora
z nasledujucich dvojic organizmov medzi sebou tento vztah
nema?

(A) smrek — hrib smrekovy
(B) topol’ —imelo

(C) slnecnica — vcela

(D) mravec — vosky

Druhy s uzkou ekologickou valenciou (stenoekné) neznasaju
vyraznejSie kolisanie podmienok prostredia, ¢asto zijii na
$pecialnych stanovistiach a mézu slazit’ i ako bioindikatory.
Aky faktor prostredia svojim vyskytom indikuji niektoré
lisajniky (napr. bradatec)?

(A) kyslé pH pody

(B) nadmorsku vysku nad 1000 m n. m.

(C) ¢cisty vzduch

(D) vysoku vzdusnu vlhkost
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